

两艘船接连遭袭,其中一艘爆炸起火 阿曼湾油轮遇袭疑点重重

两艘分别属于挪威和日本海运公司的油轮13日在霍尔木兹海峡入口附近的阿曼湾海域接连遭到袭击,其中一艘爆炸后起火,没有人员死亡。

美国随即把目光投向伊朗,指认伊朗是黑手。伊朗否认并认定这一事件“蹊跷”。多名美国和欧洲官员和分析师提醒,疑点重重之际,不宜草率下结论。



一艘伊朗海军船舶对一艘遇袭油轮进行灭火 新华社发

船员全部获救

当地时间13日破晓前,在距离伊朗海岸40公里的阿曼湾公海上,一艘装载石油化工产品的挪威油轮遇袭。图片显示,这艘船爆炸后起火,冒出黑烟。据路孚特公司数据,这艘船从阿拉伯联合酋长国驶出,目的地是中国台湾。

不久后,另一艘装载甲醇的日本油轮在附近爆炸。这艘船先前经停沙特阿拉伯和卡塔尔,目的地是新加坡。

驻扎在巴林的美国海军第五舰队说,事发时,美军“班布里奇”号导弹驱逐舰正在附近,收到两艘油轮求救信号的间隔为48分钟。

美军同时派出一架P-8型海上巡逻机和一架无人机前往查看。两艘油轮上的船员全部获救,只有一人受伤。

路透社援引不同消息源报道,两艘油轮分别遭鱼雷和水雷击中。日本油轮的船

主说,油轮3个小时内两次遇袭,但不是被鱼雷击中;第二次遇袭前,船员看到空中有“飞行物”。

国际独立油船船东协会告诉美国有线电视新闻网,两艘油轮的遇袭部位都在“吃水线位置或水下,靠近发动机舱”,“似乎经过精心策划和协同”。

美国军方当天晚些时候发布一段据称由美军飞机在现场航拍的视频。视频中,一艘小船驶向油轮,一人站在船头,试图从油轮一侧取下某个物件。

多名美军官员说,这艘小船是伊朗海军的快艇,试图从遇袭日本油轮上取走一枚没有爆炸的吸附式水雷。

美军官员声称,伊朗海军人员“当着美军的面”作出上述举动,“班布里奇”号驱逐舰当时已经在那里停留4个小时。

伊朗强烈谴责

美国国务卿蓬佩奥13日晚些时候指认伊朗发动袭击,但没有出示证据。

蓬佩奥说:“这一判断依据情报、(袭击)所用武器、执行这一行动需要的技术水平、伊朗最近发动的类似袭击以及以下事实:在这一地区活动的代理人中,没有一个有从事如此复杂行动的资源和能力。”

蓬佩奥所述“类似袭击”特指4艘油轮5月12日在阿联酋附近海域遇袭以及沙特多处石油设施5月14日遭到武装无人机袭击。美国和海湾国家指认伊朗或者它的代理人发动袭击,遭到伊朗否认。

一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者,初步调查发现,袭击日本油轮的水雷与4艘油轮受到攻击时所用武器类似,两起事件可能是同一伙人所为。

伊朗常驻联合国代表团发表声明,驳斥美方的说法。声明说,伊朗“一概否认”美方就油轮遇袭的不实之词,强烈谴责这一行径。

伊朗在声明中指认美国及其中东盟友是“好战分子”,呼吁国际社会阻止美国及其盟友“草率且危险的政策和做法”,以避免紧张局势进一步升级。

伊朗常驻联合国代表团一名发言人在推特上称这起事件颇为“可疑”。伊朗外交部长扎里夫也使用相同字眼。他特别指出,其中一艘油轮是日本油轮,而日本首相安倍晋三当时正在伊朗访问,为伊朗和美国缓和关系作斡旋。

伊朗媒体报道,伊朗方面当天派遣搜救人员,救起两艘油轮44名船员并把他们送至伊朗霍尔木兹省贾斯克港。但是,美军和油轮船主说,一艘油轮的船员登上“班布里奇”号驱逐舰,另一艘油轮的船员转移至韩国现代集团一艘商船。

据新华社

英国新首相首轮投票 约翰逊遥遥领先

英国执政党保守党党首暨下任首相选举13日举行首轮投票。最热门人选、前外交大臣约翰逊获得压倒性胜利,几乎肯定进入最后阶段两人对决。3名竞选人因得票数不足而遭淘汰。

英国媒体同一天曝光,闯入后续投票环节的部分竞选人密谋结盟,以图合力挑战约翰逊。

包括首相特雷莎·梅和10名竞选人在内的313名保守党议员参与13日早晨投票。约翰逊获得114票,得票率超三成,创下保守党党首选举首轮投票的最高纪录。

外交大臣亨特和环境、食品与农村事务大臣戈夫分别获43票和37票,列二三位。

约翰逊经由社交媒体“推特”感谢朋友和同僚支持,说“高兴赢得首轮投票,但我们还有很长的路要走”。

由于“脱欧”进程陷入僵局,特雷莎·梅被迫让出保守党党首位置,留任首相至新党首选出。

据新华社

白宫新闻秘书桑德斯 也要走人

美国总统特朗普13日说,白宫新闻秘书桑德斯将于本月底离职。

特朗普当天在社交媒体上说,桑德斯将于本月底离开白宫,回到家乡阿肯色州进入私营部门。特朗普表示,桑德斯是一个特别的人,有着非凡的才能,希望她竞选阿肯色州州长。

特朗普没有提及可能接替桑德斯的人选。

在当天白宫的一个活动中,桑德斯现身并简短发言。她说,担任新闻秘书是荣誉也是机遇,并表示离职后将支持特朗普,但没有提及未来重新进入政坛的计划。

桑德斯现年36岁,2016年美国大选期间加入特朗普竞选团队,在特朗普成为总统后进入白宫新闻办公室,并于2017年7月接替肖恩·斯派塞成为白宫新闻秘书。

桑德斯是为数不多的从特朗普任期开始便在白宫任职的官员之一。外界普遍认为她对特朗普忠诚度,也深受特朗普信任。桑德斯时常因在简报会为特朗普一些争议性政策或言论进行辩护而受到强烈质疑。自去年底以来,白宫几乎停止举行例行简报会,桑德斯也因此招致许多批评。

据新华社

普京评价俄美关系:走下坡路,越来越坏

俄罗斯总统普京说,俄罗斯与美国的关系越来越坏。

每况愈下

克里姆林宫13日发布普京接受俄罗斯和平电视台采访的内容。普京说,俄美关系“正在走下坡路,越来越坏”,“(美国)现政府近年批准数十项制裁俄罗斯的决定”。

就在12日,美国总统特朗普警告,他正考虑把俄罗斯“北溪-2”天然气管道项目列为制裁对象。

白宫同一天宣布,将向波兰增派1000名美军士兵和一支无人驾驶飞机中队。

普京在采访中说,他希望俄美关系得

到改善,“常识最终占上风”。他和特朗普月底将出席二十国集团领导人大阪峰会。特朗普先前说,他将在峰会期间与普京会面,但克里姆林宫11日说,这件事没有确定。

增兵波兰

俄罗斯外交部13日指认美方向波兰增派兵力是为大规模增加军事部署铺路。

根据美波达成的协议,美方将在波兰设立一个师级司令部。俄方外交部在声明中说:“我们认定,这是在为进一步大规模部署做准备……俄罗斯在制定国防计划和采取实际行动时不会不考虑这一点。”

一些俄罗斯议员发出更为严厉的警告。俄罗斯联邦委员会、即议会上院国际事务委员会副主席贾巴罗夫告诉俄罗斯国际文传电讯社:“一旦爆发任何冲突,如果我们遭到突然进攻,波兰领土将成为报复性打击目标。”

俄国家杜马、即议会下院国防委员会主席沙马诺夫说,美方将在波兰部署的无人机有携带核武器的潜在能力,令他忧虑。

按照沙马诺夫的说法,“世界逐渐滑向一个危险时刻”,堪比20世纪古巴导弹危机事件。“我们将不得不采取报复手段。”他说,“我们的武器库有这些手段。”

据新华社